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hanno de t to che più di questo non si è 
p o t u t o fare . Molte volte però, quando si 
consu l t ano anche e lement i prat ic i , si può 
avere qualche idea semplice che può por-
t a r e a conclusioni più r isolut ive e sodi-
s facent i . Io mi. preoccupo, qualora si ve-
nisse alla approvaz ione di questo p roge t to 
t ra lasciando le modifiche che si po t reb-
bero po r t a r e a coloro che hanno aff i t t i 
in n a t u r a , mi preoccupo di coloro che sono 
lasciat i fuor i da quest i p rovved imen t i , 
delle r ipercussioni che si p o t r a n n o avere 
sulle masse agricole. Perciò, per non crea-
re quest i dissensi veda il minis t ro se 
può t rovare , d 'accordo col re la tore , qual-
che diversa dizione. 

P R E S I D E N T E . - S ' i n t e n d e che l 'onore-
vole Curt i in luogo del l 'onorevole Cappel-
lo t t o e l 'onorevole Maiolo hanno svolto 
anche i loro e m e n d a m e n t i soppressivi del 
secondo comma. 

GRASSI, presidente della Commissionò. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GRASSI , presidente della Commissione. 

La Camera p e r m e t t e r à se a nome anche 
della Commissione darò d 'accordo col mini-
stro qualche ch ia r imento che può t r an-
qui l l izzare qualche pa r t e della Camera a 
proposi to dei canoni in n a t u r a ; qualche 
collega, specia lmente di p a r t e popolare , 
•è venuto a d o m a n d a r m i se nei caso di 
canoni misti, cioè di canoni pa r t e in de-
naro e p a r t e in n a t u r a , la Commissione 
possa tener conto della va lu taz ione dei 
•canoni in n a t u r a in quello che possa es-
sere l ' aumen to o ìa diminuzione. 

M I C H E L I , ministro di agricoltura. Sen-
za dubbio : 

GRASSI, presidente della Commissione. 
I n t e r p r e t a n d o il pensiero del minis t ro 
ho dichiarato , a nome della Commissione, 
che r i tengo che le Commissioni che sa-
ranno inves t i te delle domande possano 
e debbano tener contp della pa r t e in na-
tu ra per quello che possa essere l 'au-
m e n t o o la diminuzione, quindi credo che 
la Camera possa t ranqui l l izzars i al ri-
guardo . E allora pregherei gli onorevoli 
colleglli socialisti di non insis tere nella 
-determinazione di chiedere l 'appel lo no-
minale su ques ta par te , perchè, come ha 
i l lus t ra to il ministro e il nostro re la tore 
della Commissione, la legge ha una por-
t a t a l imi ta t i ss ima, e noi non siamo ve-
nu t i a po r t a re in discussione t u t t e le ri-
f o rme agrarie. 

Essa è venu ta so l tan to per cercar di 
correggere quella sperequazione che si 
era a n d a t a de te rminando per i canoni 
in denaro. 

E qui, l 'onorevole Majolo che ha f a t t o 
pa r t e della Commissione, ed io l ' avre i 
con piacere visto al mio fianco, ha dovu to 
convenire con noi... 

MAJOLO. Ma io mi sono opposto in 
Commissione. 

GRASSI, presidente della Commissione. 
L' onorevole Majolo non solo in Com-
missione ma anche in pubbl ico con di-
chiarazioni pubbl iche di cui il re la tore 
ha copia, ha a f fe rmato che il principio in-
fo rma to re del disegno di legge è equo e 
probo, e che il canone, nella misura deter-
mina ta , non r i spondeva forse alla rea l tà 
della v i ta p ra t ica del paese. 

Ora io dico che le disposizioni conte-
n u t e in questo disegno di legge mantengo-
no la giusta proporzione. Qui si è inteso 
sol tanto di fa r la revisione dei canoni in 
denaro di quegli aff i t t i i quali (se t u t t i 
quan t i hanno l e t to la relazione del mini-
stro di agricol tura) si riferisce a l l ' aumento 
di tasse, senza tener conto della sva lu ta -
zione della moneta , che av rebbe dovu to 
por t a re non a l l ' aumen to del 30 per cento 
o dell '80 per cento, ma ad un a u m e n t o 
proporz ionato a quelli che ora si riscon-
t r ano nei listini dei prezzi, ad una cifra 
quindi ce r t amen te di molto superiore co-
me ognuno di loro meglio di me può cono-
scere. 

Quindi se la Camera si con ten ta delle 
dichiarazioni della Commissione e cioè 
che le Commissioni arbi t ra l i , mandamen-
tali, possono e debbono tener conto nel-
la va lu taz ione degli aumen t i e delle dimi-
nuzioni di quei con t r a t t i che abb iano pra-
t ica to il canone in n a t u r a , credo che con 
piena coscienza po t rà vo ta re l 'ar t icolo, e 
lo r icordo al l 'onorevole Majolo i! quale 
voleva in t rodur re questo concet to come 
avv i amen to d i re t t ivo per la Commissione 
dell 'equo affi t to. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par-
lare l 'onorevole Majolo per f a t t o personale . 

MAJOLO. Volevo far no ta re al l 'ono-
revole Grassi che nella Commissione sono 
in t e rvenu to due volte . 

GRASSI, presidente della Commissione. 
Ma la Commissione si è r iun i ta solo due 
vol te ! 

MAJOLO. Una vol ta quando si discusse 
quest 'a r t icolo 1 per l ' a u m e n t o dei canoni 
e fin da quel momento affacciai la que-


